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Editorial: Η Πρότυπη Ενηµέρωση συµπλήρωσε 1 χρόνο κυκλοφορίας  

    
Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, 

 
Συµπληρώσαµε ένα χρόνο από την πρώτη έκδοση της Πρότυπης Ενηµέρωσης!  
 
Μετά  από ανασκόπηση των εκδόσεων υπήρχε πρόταση από ορισµένα µέλη να προχωρήσουµε 
σε πιο επαγγελµατική έκδοση, περισσότερες σελίδες, καλύτερη ποιότητα έκδοσης. Αυτός ήταν 
και ο λόγος της καθυστέρησης αυτού του τεύχους. Τελικά αποφασίστηκε να διατηρηθεί αυτή 
η µορφή, τουλάχιστον για κάποιο χρονικό διάστηµα. Φυσικά ισχύει πάντα η προσκληση για 
δική σαν συµµετοχή, είτε πρόκειται για άρθρο, είτε ειδήσεις, νέα, κλπ που έπεσαν στην 
αντίληψή σας και νοµίζετε ότι θα ενδιέφεραν και όλους εµάς. Συµµετοχές σας µπορείτε να 
στείλετε είτε στα γραφεία της ΕΝΕΠΡΟΤ, Επιµενίδου 19, 54633 Θεσσαλονίκη, τηλ. 286680, 
είτε στον υπεύθυνο σύνταξης κ. Χαρίτωνα Πολάτογλου, e-mail: hariton@auth.gr, τηλ./ Fax 
998035.  
 
Σ’ αυτό το χρόνο εγκατασταθήκαµε στα γραφεία µας (Επιµενίδου 19). ∆ιοργανώσαµε εκεί 
διαλέξεις, υποδεχτήκαµε αντιπροσωπεία επιστηµόνων από τη Βουλγαρία, από τον 
συνεργαζόµενο µε εµάς φορέα BUS (Bulgarian Union of Standardization) και αυτό τον καιρό 
συνεχίζουµε τον δεύτερο κύκλο διαλέξεων σύµφωνα µε το πρόγραµµα που υπάρχει στη σελ. 
2. Στις διαλέξεις αυτές είστε όλοι προσκεκλιµένοι. Για τυχόν ερωτήσεις, παρατηρήσεις, κλπ 
µπορείτε να απευθυνθείτε στο προσωπικό του γραφείου µας, στο τηλέφωνο 286680.     
 
  

 
    Πρόγραµµα διαλέξεων          2             
    Ορισµοί και σηµασία όρων                                                4 
    Συµµετοχές αναγνωστών                     5  
    Ειδήσεις - Ανακοινώσεις                      8 
    Εγγραφή για δωρεάν παραλαβή του ενηµερωτικού δελτίου ΠΡΟΤΥΠΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ           8 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

ΣΥ
ΛΛ

Ο
ΓΟ

Σ 
ΕΛ

ΛΗ
Ν
Ω
Ν

 Ε
Π
ΙΣ
ΤΗ

Μ
Ο
Ν
Ω
Ν

 
γι
α 
τη
ν 
Π
ΡΟ

ΤΥ
Π
Ο
Π
Ο
ΙΗ
ΣΗ

 κ
αι

 τ
ην

 Τ
ΥΠ

Ο
Π
Ο
ΙΗ
ΣΗ

 

 



 
Πρόγραµµα διαλέξεων  

 
  ΣYNE∆PIAKEΣ ∆IOPΓANΩΣEIΣ ΓIATHN ΠPOTYΠOΠOIHΣH 

 
Β' KYKΛOΣ    ∆IAΛEΞEIΣ 
 
20-9-2000 "Oλική Ποιότητα. H ιστορία µιας ιδέας" 
                          Mπαλτζάκη Aικατερίνη, Hλεκτρολόγος Mηχανικός, Γ.Γραµµατέας EN.E.ΠPOT. 
 
4-10-2000 "∆ιοίκηση ολικής ποιότητας" 
                          Xατζηκεφαλάς Eυστράτιος, ∆ιευθ. Σύµβουλος Ergogroup. 
 
18-10-2000 "H προτυποποίηση ποιότητας στην παραγωγή και διακίνηση" 
                          Mπαρµπούτης Iωάννης, ∆ασολόγος. 
 
1-11-2000 "H προτυποποίηση ποιότητας ως µέσο πληροφόρησης και προστασίας 

των καταναλωτών". 
                          Kυριακίδου Tάνυα, Πρόεδρος της Ένωσης Kαταναλωτών EKATO. 
 
8-11-2000   “Προτυποποίηση ποιότητας στην Oργάνωση Γραφείου.” 
                          Kαλαµβοκίδου-Xατζηγιάννη Aλεξάνδρα, ∆ιοικητικό & Oικονοµικό Στέλεχος  
                          Eπιχειρήσεων, E∆TΠ. A.Π.Θ. 
 
29-11-2000 "Eυρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράµµατα για την προτυποποίηση" 
                          ∆εληγιαννάκης Eµµανουήλ, ∆ιευθύνων Σύµβουλος της DGQ Hellas. 
 
13-12-2000 "Xρήση Hλεκτρονικών µέσων στην Προτυποποίηση 
                          Πολάτογλου Xαρίτων, Aναπλ. Kαθηγητής A.Π.Θ.. 
 
17-1-2001  "Έλεγχοι, µετρήσεις, πιστοποιήσεις και διακρίβωση ως τµήµατα της 

προτυποποίησης". 
 Aθανασιάδης Kωνσταντίνος, ∆ρ. Φυσικός 
 
31-1-2001 "H Συµβολή των τραπεζικών προτύπων στην ανάπτυξη". 
                          Πανδικίδης Eυστράτιος, µέλος ∆.Σ. Bιοτεχνικού Eπιµελητήριου. 
 
14-2-2001  "Ποιοτική προτυποποίηση στον τουρισµό"  
                          Παρταλίδου Mαρία 
 
28-2-2001 "Προτυποποίηση σε προϊόντα ξύλου" 
                           Nταλός Γεώργιος, ∆ασολόγος. 
 
14-3-2001 "Eφαρµογή ISO 9000 στην παραγωγή και διακίνηση προϊόντων 

αλουµινίου". 
                          Φάκα Aθανασία, Πολιτικός Mηχανικός. 
 
28-3-2001 "H ποιότητα στην αρχιτεκτονική σύνθεση. Tο παράδειγµα των αρµονικών 

χαράξεων". 
                          Mωϋσίδου Oλυµπία, 
 
Oι διαλέξεις θα γίνουν από µέλη της EN.E.ΠPOT.  και θα πραγµατοποιούνται στα 
γραφεία µας, στην παραπάνω διεύθυνση,  από ώρα 19:30 έως 21:30. Μετά τις διαλέξεις 
θα ακολουθεί συζήτηση. 
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Ορισµοί και σηµασία όρων 

Παρουσιάζουµε ορισµούς και τη σηµασία όρων που σχετίζονται µε την ποιότητα, όπως 
ζητήθηκε από αναγνώστες.  Φυσικά δεν ολοκληρώνεται η παρουσίαση µέσα σ’ αυτό το 
τεύχος. Θα επανέλθουµε σε επόµενα τεύχη.  
 
Ποιότητα (Quality): Με τον όρο ποιότητα αναφερόµαστε γενικά στο σύνολο των στοιχείων 
ή χαρακτηριστικών ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας που έχει τη δυνατότητα να ανταποκριθεί 
σε µια ανάγκη.  
 
∆ιασφάλιση ποιότητας (quality assurance): Είναι οι σχεδιασµένες και συστηµατικές 
ενέργειες διαχείρησης µέσα σε ολόκληρο τον οργανισµό, που είναι απαραίτητες για να 
κερδιθεί η εµπιστοσύνη ότι το προϊόν ή η υπηρεσία θα ικανοποιήσουν τις προδιαγραφές. 
 
Κύκλος ποιότητας (Quality circle): Είναι ένας ιαπωνικός όρος που αναφέρεται στην 
προσπάθεια συνεργασίας ανθρώπων στα πλαίσια οµάδων εργασίας σε επιχειρήσεις µε σκοπό 
την ποιότητα του προϊόντος, την βελτίωση του εαυτού τους ή της οµάδας εργασίας. Η 
συµµετοχή στις οµάδες εργασίας είναι προαιρετική και τα µέλη της κάθε οµάδας επιλέγουν τα 
προβλήµατα πάνω στα οποία θα εργαστούν, χωρίς οικονοµική ανταµοιβή. Εφαρµόστηκε την 
δεκαετία του ’80 σε διάφορες χώρες, και κυρίως στην Αγγλία µε µεγάλη διακύµανση στα 
ποσοστά επιτυχίας. Για να πετύχει αυτή η οργάνωση θα πρέπει οι διαχειριστές να είναι 
διατεθηµένοι να επενδύσουν στην εκπαίδευση των οµάδων εργασίας σε θέµατα ποιότητος και 
στην ανάπτυξη ικανοτήτων για την επίλυνη προβληµάτων. Στις περισσότερες χώρες οι 
υπάλληλοι δεν έδειξαν την επιθυµία να συµµετάσχουν και να αναλάβουν βελτιώσεις όπως 
στην Ιαπωνία.  
 
Έλεγχος ποιότητας (quality control): Τεχνικές διεργασίας που χρησιµοποιούνται επί τόπου 
για τον έλεγχο της παραγωγής ή τις υπηρεσίες.  
 
Εγχειρίδιο ποιότητας (quality manual): Είναι αρχεία όπου καθορίζονται οι γενικές αρχές  
για την ποιότητα που ακολουθεί ένας οργανισµός, επιχείρηση, κλπ. Συχνά ονοµάζεται αρχείο 
πρώτου επιπέδου. Το αρχείο δεύτερου επιπέδου αναφέρεται στις ∆ιαδικασίες Λειτουργίας, και 
το αρχείο τρίτου επιπέδου αναφέρεται σε Οδηγίες Εργασίας για συγκεκριµένες εργασίες. 
Αντικατοπτρίζει σε απλή γλώσσα τις απαιτήσεις του ΙSO 9001/2 επειδή αναφέρεται σε κάποια 
συγκεκριµένη επιχείρηση ή οργανισµό. 
 
 Σχέδιο ποιότητας (quality plan): Είναι ένα επίσηµο ελεγµένο αρχείο όπου καθορίζονται η 
συγκεκριµένη διαδικασία και οι κατάλληλες δράσεις επιθεώρησης και πηγές σε διαδοχικά 
βήµατα σχετικά µε ένα συγκεκριµένο προϊόν, υπηρεσία, σύµβαση ή πρόγραµµα. Το σχέδιο 
ποιότητας µπορεί  να παραχθεί µε τη µορφή εγγράφου, πίνακα ή σχεδιαγράµµατος. 
 
Πολιτική ποιότητας (quality policy): Είναι δηλώσεις του εκπροσώπου ενός οργανισµού για 
τις συνολικές προθέσεις και κατευθύνσεις σχετικά µε θέµατα ποιότητας της επιχείρησης. 
Πρέπει να είναι υπογραµµένο και χρονολογηµένο ελεγµένο έγγραφο. Πρέπει να ανακοινωθεί 
σε όλο το προσωπικό.  
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∆ιακρίβωση (calibration): Είναι όρος που χρησιµοποιείται για τη διαβεβαίωση ότι όλα τα 
όργανα δοκιµών και ελέγχου λειτουργούν καλά και είναι τυποποιηµένα. Αυτή η διαδικασία 
γίνεται συνήθως µε δοµική ελέχου χρησιµοποιώντας δοκίµια ιχνηλατηµένα σύµφωνα µε 
εθνικά πρότυπα (standard). Όπου δεν υπάρχουν εθνικά πρότυπα ο εξοπλισµός ελέγχεται 
σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή. 
 
Ιχνηλασιµότητα (traceability):  Η ιστορία ενός υλικού από την αρχική του κατάσταση, ή 
η διαδικασία οµαδοποίησης συντελεστών σε οµογενείς συνθήκες, ή τµήµατα σε 
διακεκριµένες παρτίδες. ∆εν είναι απαίτηση του ISO 9001/2, συνήθως όµως γίνεται στα 
πλαίσια συµβάσεων. 
 
Προµηθευτής (supplier): Στην καθηµερινή µας γλώσσα ο όρος σηµαίνει το άτοµο που 
µας εφοδιάζει µε προϊόντα. Ο όρος αυτός δεν χρησιµοποιείται µε την ίδια σηµασία στα 
πρότυπα της σειράς ISO 9000. Αυτά έχουν γραφεί µε την υπόθεση ότι το ISO 9001/2 
χρησιµοποιείται σε µια σύµβαση µε έναν “πελάτη” (ή “αγοραστή” σύµφωνα µε την έκδοση 
του 1987) και ότι εµείς εφαρµόζοντας το ISO 9001/2 είµαστε οι “προµηθευτές” προς αυτόν 
τον πελάτη. Για το λόγο αυτό, όπου στο ΙSΟ 9001/2 αναφέρεται “ο προµηθευτής” 
αναφέρεται σ΄αυτόν που πουλάει κάποιο προϊόν. Οι προµηθευτές που προµηθεύουν αυτόν 
“τον προµηθευτή” ονοµάζονται υποσυµβαλλόµενοι (subcontractors). 
 
Αξιοπιστία (reliability): Η πιθανότητα τα προϊόντα να λειτουργήσουν σωστά κάτω από 
καθορισµένες συνθήκες για ορισµένο χρονικό διάστηµα µε δεδοµένο ποσοστό σφάλµατος. 
 
∆ειγµατοληψία (sampling): Η τεχνική λήψης αντιπροσωπευτικού δείγµατος από ένα 
σύνολο και η διαδικασία εξαγωγής συµπερασµάτων ή εκτίµησης για το σύνολο. Γενικά 
είναι δεκτή η δειγµατοληψία παρτίδων. Για να είναι χρήσιµα τα συµπεράσµατα πρέπει να 
στηρίζονται στην εφερµογή των νόµων των πιθανοτήτων. Όσο για το µέγεθος του 
δείγµατος, καθορίζεται από κατάλληλα πρότυπα, πχ BS 6001, MIL-Std-105D, κλπ. 
 
Σχέδιο δειγµατοληψίας (sampling plan): Συνήθως είναι ένας πίνακας που δίνει µεγέθη 
δειγµατος και µέχρι πόσα ελαττωµατικά προϊόντα επιτρέπεται να περιέχει µια παρτίδα για 
να γίνει αποδεκτή, που σηµαίνει καθορίζονται τα κριτήρια αποδοχής / επιστροφής.  
 
Τυπική απόκλιση (standard deviation): Είναι µια µέτρηση της διασποράς των αριθµών ή 
µεγεθών προϊόντων σε ένα σύνολο, που ακολουθεί µια κανονική κατανοµή. Η τυπική 
απόκλιση µπορεί να υπολογιστεί από µια συνάρτηση, συνήθως όµως υπάρχει σε πίνακες, ή 
βρίσκεται µε τη βοήθεια υπολογιστή, αφού εισαχθούν οι τιµές από ένα δείγµα. Σε ένα 
κανονικό δείγµα το 99,73% του δείγµατος βρίσκεται στο   3 της τυπικής απόκλισης.  

 
Πόροι (resources): Τα απαιτούµενα για να πραγµατοποιηθεί µια συγκεκριµένη διαδικασία, 
σύµβαση, ένα αντικείµενο συνεργασίας (project), ή πρόγραµµα. Υποδιαιρείται σε 
προσωπικό, χρηµατικούς πόρους, εξοπλισµός, τεχνογνωσία, διαχείρηση συστήµατος και 
έλεγχοι και διαθέσιµος χρόνος. 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ  ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ 
(απόψεις – γνώµες – σκέψεις -- πληροφορίες) 

Στη στήλη αυτή θα φιλοξενούνται συµµετοχές συνεργατών και αναγνωστών µας πάνω σε θέµατα της 
προτυποποίησης. Σήµερα παρουσιάζουµε το δεύτερο µέρος του άρθρου της Γενικής Γραµµατέας της 
ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ κα Κάτιας Μπαλτζάκη. Μέρος της εργασίας αυτής παρουσιάστηκε στη συζήτηση 
στρογγυλού τραπεζιού Προτυποποίηση στην εκπαίδευση, που πραγµατοποιήθηκε στις 25 Νοεµβρίου 
1998 στο Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονίκης.  
Από τη θέση αυτή απευθύνουµε ξανά πρόσκληση να υποβάλετε τις δικές σας συµµετοχές, κατά 
προτίµηση µε e-mail στην ηλεκτρονική διεύθυνση hariton@auth.gr ή αποστέλλοντας δισκέτα στην 
διεύθυνση της ΕΝ Ε ΠΡΟΤ, Επιµενίδου 19, 54633 Θεσσαλονίκη, ή τηλεφωνείστε στα τηλ. 286680,  
998035 ή 995443 για διευκρινήσεις. 

ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ  ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ – ΜΙΑ  Ι∆ΕΑ  ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ (ΜΕΡΟΣ Β’) 

Κάτια  Μπαλτζάκη 
Γενική Γραµµατέας ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ  

Συστήµατα ∆ιασφάλισης Ποιότητας 
    
Φαινοµενικά η Αµερική, µε την επιστράτευση του Deming, έπαιρνε το βάπτισµα του πυρός 
στη φιλοσοφία της ποιότητας. Στην πραγµατικότητα όµως αυτό είχε συµβεί όταν  το 
Αµερικανικό Υπ. Άµυνας στις αρχές του Β΄Παγκοσµίου Πολέµου, µε θεωρητικό υπόβαθρο τη 
δουλειά του Shewhart, θέσπισε τα «Z standards» για τη βιοµηχανία πολεµικού υλικού. Τα 
πρότυπα1 αυτά (ή καλύτερα σταθερότυποι2 ποιότητας) της Αµερικανικής Πολεµικής 
Βιοµηχανίας, ήταν ο πρώτος σταθµός στη διαχρονική εξέλιξη των συστηµάτων ποιότητας, 
γιατί µετέφρασαν µε ακρίβεια τις απαιτήσεις του Υπ. Άµυνας στη γλώσσα της παραγωγικής 
διαδικασίας, ώστε τα προιόντα του πολεµικού υλικού να έχουν διασφαλισµένα τα επιθυµητά 
ποιοτικά χαρακτηριστικά. Ακολούθησαν τα AQAP (Allied Quality Publications) και τα 
DEFSTAN 05-21 του ΝΑΤΟ (1970), ενώ βασισµένη στα AQAP ήταν η Βρετανική σειρά 
ποιοτικών προτύπων  BS 5750 (1979) όπως και τα Γερµανικά και Ολλανδικά αντίστοιχα 
συστήµατα που ακολούθησαν. Για τις αυτές τις κατηγορίες συστηµάτων προτύπων  τελικά 
επικράτησε ο όρος ''Πρότυπα ∆ιασφάλισης Ποιότητας'', γιατί µε την εφαρµογή τους 
διασφαλίζεται ένα σταθερό επίπεδο ποιότητας για το προιόν ή την υπηρεσία που παράγεται 
από έναν οργανισµό, αλλά  κυρίως γιατί η διαµόρφωσή τους βασίζεται στις εκφρασµένες 
απαιτήσεις των χρηστών.  Η εφαρµογή των Προτύπων ∆ιασφάλισης Ποιότητας, κρίθηκε 
εξαιρετικά πετυχηµένη σε κλάδους της βιοµηχανίας όπως η αµυντική, η πυρηνική κ.λ.π., και 
έτσι µέσω των Εθνικών Φορέων Τυποποίησης3 (παράλληλα µε την εφαρµογή των 
καθιερωµένων συστηµάτων βιοµηχανικής τυποποίησης), γρήγορα επεκτάθηκε σε ένα µεγάλο 
φάσµα  επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.  

                                                           
1  Πρώτοι οι Έλληνες οργάνωσαν την χρήση των προτύπων ως επιστήµη, ορίζοντας ότι τα πρότυπα είναι 
ιδανικοί τύποι προς µίµηση που ωθούν τα συγκρινόµενα στοιχεία στην εξιδανίκευση. 
2 Η έννοια 'σταθερότυπος' (µετάφραση στα ελληνικά της λατινογενούς λέξης standard ), που αναφέρεται στο 
βασικό στόχο της τυποποίησης δηλ. στη σταθερότητα στην επανάληψη, στις ιδιότητες, στις διαστάσεις και τα 
χαρακτηριστικά ενός προιόντος. 
3 Εθνικοί φορείς Τυποποίησης υπήρχαν από την εποχή του Α΄Παγκοσµίου Πολέµου και όχι µόνο στις 
αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες. (ΗΠΑ: ANSI -1918, Ελβετία: SNV-1919, Ιταλία: UNI-1921, Αργεντινή: 
IRAM-1937, Κολοµβία : ICONTEC-1963, Εκουαδόρ: INEN-1970, Eλλάδα: ΕΛΟΤ-1976)  
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Για τη διευκόλυνση των διεθνών εµπορικών σχέσεων, την ενδυνάµωση της δυνατότητας των 
εξαγωγικών επιχειρήσεων αλλά και την κατοχύρωση των δικαιωµάτων των καταναλωτών, ο 
∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης4 δηµιούργησε (1987) τη σειρά ποιοτικών προτύπων ISO 
9000. Η σειρά αυτή είναι ισοδύναµη µε τη σειρά ΕΝ29000 για την Ευρώπη και τη σειρά ANSI 
για την Αµερική. Σήµερα τα Συστήµατα ∆ιασφάλισης Ποιότητας, είναι οι κατευθυντήριες 
γραµµές (το σύνολο των οργανωτικών δοµών, αρµοδιοτήτων, διαδικασιών, µέσων που 
χρησιµοπποιούνται) στην πορεία που ακολουθεί κάθε επιχείρηση για τη διασφάλιση της 
ποιότητας των προιόντων της. Η πιστοποίηση για την ορθή εφαρµογή ενός συστήµατος 
διασφάλισης ποιότητας γίνεται από αρµόδιο φορέα αξιολόγησης που η ίδια η επιχείρηση 
επιλέγει. Ο φορέας αξιολόγησης καλείται να επαληθεύσει αν οι διαδικασίες που εφαρµόζονται 
από την επιχείρηση συµµορφώνονται µε τις απαιτήσεις του προτύπου. 
 
Ο Ελληνικός εθνικός φορέας πιστοποίησης είναι ο ΕΛΟΤ, ο οποίος έχει αναπτύξει σύστηµα 
για την αξιολόγηση και την Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιασφάλισης Ποιότητας, βασισµένο στη 
σειρά προτύπων ΕΝ29000 / ISO9000. Ο ΕΛΟΤ είναι µέλος του EQNET5 (Ευρωπαικό ∆ίκτυο 
Πιστοποίησης Συστηµάτων Ποιότητας) από το 1992, µέσω του οποίου επιτυγχάνεται η 
αµοιβαία αναγνώριση στις χώρες της Ευρώπης των Πιστοποιητικών Συστηµάτων 
∆ιασφάλισης Ποιότητας κατά ISO 9000, που χορηγούνται από τα µέλη του. 
 
Η πιστοποίηση κατά ISO 9000, είναι η αρχή της διαδικασίας για την επίτευξη της διασφάλισης 
ποιότητας αλλά και η βάση για τη µελλοντική δηµιουργία ενός συστήµατος συνεχούς 
βελτίωσής της, ενός δηλ. Μοντέλου Ολικής Ποιότητας. Παρατηρήθηκε ότι στην Ιαπωνία, η 
πιστοποίηση κατά ISO, στις επιχειρήσεις που ήδη εφαρµόζουν συστήµατα Ολικής Ποιότητας, 
επιτυγχάνεται χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες. Αυτό συµβαίνει γιατί τα Πρότυπα ∆ιασφάλισης 
Ποιότητας εξασφαλίζουν µεν µια ποιότητα γενικής αποδοχής και βέβαια το ανταγωνιστικό 
πλεονέκτηµα της πιστοποίησης, αλλά δεν οδηγούν στη συνεχή επιδίωξη της τελειότητας 
όπως τα Μοντέλα Ολικής Ποιότητας.  
 
Έτσι οι Ιαπωνικές επιχειρήσεις πιστοποιούνται µόνο για την ικανοποίηση των  απαιτήσεων 
της Ευρωπαικής Αγοράς, σε ότι αφορά τις εξαγωγές των προιόντων τους. 
 
Η εµπειρία από την χορήγηση των πιστοποιητικών κατά ISO 9000, έδειξε ότι έτσι δεν 
εξασφαλίζεται οπωσδήποτε η αφοσίωση της επιχείρησης στις διαδικασίες της συνεχούς 
βελτίωσης της ποιότητας. Στην περίπτωση όµως αυτή τίθεται σε κίνδυνο η ίδια η πιστοποίηση 
αφενός αλλά και ο βαθµός ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης αφετέρου. 
 
Η αναθεώρηση για το 2000 των προτύπων της σειράς ISO 9000 είναι έτσι σχεδιασµένη ώστε 
να συµβάλλει ακριβώς σ΄αυτή την κατεύθυνση. Συγκεκριµένα δίνεται µεγάλη σηµασία στην 
απλοποίηση της εφαρµογής του προτύπου, αλλά κυρίως στη δέσµευση της διοίκησης κάθε 
οργανισµού για την ανάπτυξη και την συνεχή βελτίωση της ποιότητας.  
  
 

Συστήµατα Ολικής Ποιότητας 
Για την αναθεώρηση των προτύπων της σειράς ISO 9000, λήφθηκαν υπόψη οι γνώµες όχι 
µόνο των εκπροσώπων της παραγωγικής διαδικασίας που ήταν και οι χρήστες των 
προτύπων, αλλά και των ειδικών που µε έναυσµα τις διδασκαλίες των Deming και Juran,

                                                           
4 Ο ISO είναι µια διεθνής οµοσπονδία από εθνικούς οργανισµούς Τυποποίησης από 130 χώρες. Ιδρύθηκε το 
1947 και είναι µη κυβερνητικός οργανισµός. Η αποστολή του είναι να προωθήσει την ανάπτυξη της 
τυποποίησης και των σχετικών δραστηριοτήτων σ΄όλο τον κόσµο για την διευκόλυνση των εµπορικών 
ανταλλαγών και την ανάπτυξη της συνεργασίας σε επιστηµονικούς, τεχνολογικούς και οικονοµικούς τοµείς. 
5 Ο International Accreditation Forum (IAF) είναι ο διεθνής αντίστοιχος φορέας που θεσπίζει οδηγίες για 
τους οργανισµούς πιστοποίησης. 
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 επεξέτειναν την φιλοσοφία της Ολικής Ποιότητας αναπτύσσοντας µια σειρά από αξιώµατα 
και αρχές. Το βασικότερο κοινό αξίωµα για όλους είναι το τρίπτυχο: ''∆έσµευση , Συµµετοχή, 
Επιστηµονική Γνώση''. Οι gurus της ποιότητας δίδαξαν ότι κάθε επιχείρηση µπορεί να 
δηµιουργήσει το δικό της πρότυπο, προσαρµοσµένο στις δικές της ανάγκες, ώστε να 
εφαρµόσει µε επιτυχία τις αρχές της ∆ΟΠ. Μέτρο σύγκρισης για κάθε οργανισµό που 
εφαρµόζει ∆ΟΠ, είναι οι επιδόσεις του καλύτερου ανταγωνιστή. Υποδείγµατα προτύπων 
έχουν αναπτυχθεί τόσο µε βάση την Αµερικανική όσο και την Ιαπωνική σκέψη, όπως είναι το 
Ιαπωνικό µοντέλο Deming και το Αµερικανικό µοντέλο Baldridge (MBNQA). Στην Ευρώπη, το 
πρότυπο ∆ΟΠ έχει εκπονηθεί από τον Ευρωπαικό Οργανισµό ∆ιοίκησης Ποιότητας (EFQM - 
European Foundation for Quality Management). O EFQM δηµιουργήθηκε το 1988 από µια 
οµάδα 14 µεγάλων Ευρωπαικών επιχειρήσεων, µε βασικό σκοπό την ανάπτυξη της ∆ΟΠ 
στην Ευρώπη, µε τρόπο που να µπορεί να εναρµονίζεται καλύτερα µε τις αξίες των 
Ευρωπαίων. Ο EFQM δραστηριοποιείται στην παροχή βοήθειας προς τα διευθυντικά 
στελέχη, τη συνεργασία µε εκπαιδευτικούς και εργασιακούς φορείς, στην πληροφόρηση 
σχετικά µε την ∆ΟΠ, και την επιβράβευση των επιτευγµάτων υψηλής ποιότητας µε τη 
θέσπιση πανευρωπαικών βραβείων.  
 
Τα µοντέλα EQA (European Quality Award) και Baldridge έχουν στενή συνάφεια και µάλιστα 
το EQA θεωρείται ως νεότερη εξέλιξη του µοντέλου Baldridge.       
 
Αν επιχειρηθεί η σύγκριση ενός Μοντέλου Ολικής Ποιότητας και ενός συστήµατος 
∆ιασφάλισης Ποιότητας, θα παρατηρήσουµε ότι οι δύο προσεγγίσεις στην ποιότητα είναι 
αλληλένδετες και συµπληρωµατικές.  Στην περίπτωση όµως που ένας οργανισµός υιοθετεί 
σαν πρότυπο ένα µοντέλο ολικής ποιότητας, τότε αυτόµατα δηλώνει τη στρατηγική επιλογή 
του για την συνεχή βελτίωση των προιόντων ή των υπηρεσιών του µε ρυθµό ταχύτερο από 
εκείνον του ανταγωνισµού και µε στόχο την τελειότητα. 
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Ειδήσεις – Ανακοινώσεις  

 
Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκης Εβδοµάδας Ποιότητος που έχει οριστεί για τις 9-13 Οκτωβρίου 
2000, η ΕΕ∆Ε (Ελληνική Εταιρία ∆ιαχείρησης Επιχειρήσεων) ανέλαβε το συντονισµό 
διαφόρων εκδηλώσεων σε όλη την Ελλάδα. Το πρόγραµµα των εκδηλώσεων θα ανακοινωθεί 
αργότερα.  
 
Η  ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ, µε τη συµµετοχή επιµελητηρίων, θα οργανώσει στις 15-11-2000 ηµερίδα µε 
τίτλο: "∆ιασύνδεση θεωρίας και πράξης µε εφαρµογή της προτυποποίησης ποιότητας 
στην τεχνική εκπαίδευση" στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Εβδοµάδας Ποιότητος. Το 
πρόγραµµα της ηµερίδας θα ανακοινωθεί προσεχώς στα µέλη της ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ. Για 
πληροφορίες µπορείτε να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά µε τη γραµµατεία µας. 
 
Η ΒUS (Bulgarian Union of Standardization) θα οργανώσει συνέδριο µε τίτλο: 
“Standardization - European Integration - Consumers *2000*” στις 16-17 Οκτωβρίου 
2000, στη Σόφια, στο House of Technology. Αντιπροσωπεία της ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ θα λάβει µέρος 
στο συνέδριο. Όσοι ενδιαφέρνται να συµµετάσχουν ας επικοινωνήσουν µε τα γραφεία µας. 
 

 
 
 
 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Τo ενηµερωτικό δελτίο <ΠΡΟΤΥΠΗ  ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ> διατίθεται δωρεάν. Αν 
ενδιαφέρεστε να γίνετε και εσείς παραλήπτης του ενηµερωτικού δελτίου, συµπληρώστε 
παρακαλώ το παρακάτω απόκοµµα και στείλτε το είτε µε Fax στο (031) 995443, είτε 
ταχυδροµικά στη διεύθυνσή µας. 

 
 
ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ. 
Επιµενίδου 19 
54633 Θεσσαλονίκη 
 
 
      Προς 
 
      ………………………………….. 
            
                      ………………………………….. 
      

………………………………….. 
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